
Universidade Federal de Minas Gerais
Instituto de Geociências

Colegiado do Curso de Turismo

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM TURISMO DO
INSTITUTO  DE  GEOCIÊNCIAS  DA  UNIVERSIDADE  FEDERAL  DE  MINAS  GERAIS,
realizada no dia 29 de  junho de 2021, às 13h30min, virtualmente através da plataforma Jitsi
Meet. O Colegiado do Curso de Graduação em Turismo reuniu-se sob a presidência da Professora
Fabiana Andrade Bernardes Almeida, para atender à seguinte pauta: ITEM 1 – Informes; ITEM 2
–  Análise de aproveitamento de estudos por Departamentos de outras Unidades; ITEM 3- Vagas
para Colegiado Especial do Programa de Vagas suplementares para Estudantes Indígenas; ITEM
4 - Estágio Supervisionado no período pandêmico: flexibilização (margem para aproveitamento,
documentos exigidos, exigência da matrícula, estágio na Território EJ); ITEM 5 - Reformulação
do Projeto Pedagógico e Regulamentação do Curso de Turismo, conforme resoluções do CEPE;
ITEM 6 - Ampliação da oferta, atualização das diretrizes acadêmicas das disciplinas Monografia
1 e  2,  Monografia  (antiga).  Compareceram os seguintes  membros do Colegiado:  Docentes  –
Fabiana Andrade Bernardes Almeida (coordenadora), Márcia Maria Lousada (subcoordenadora);
Mariana  de  Oliveira  Lacerda  (T),  Danielle  Fernandes  Costa  Machado  (S),  Frederico  Couto
Marinho (T)  - representantes do Departamento de Geografia; José Antônio Souza de Deus (T) -
representante  do  Colegiado  Departamento  de  Geologia;  Ângela  Maria  Carrato  Diniz  (T)  -
representante  do  Departamento  de  Comunicação  Social; Cristiana  Trindade  Ituassu (T)  –
representante do Departamento de Ciências Administrativas. Constatada a existência de quorum a
Professora  Fabiana  Andrade  Bernardes  Almeida  cumprimentou  os  presentes,  agradeceu  a
participação e presença de todas e de todos, iniciando em seguida a reunião. ORDEM DO DIA:
ITEM 1 – Informes:  a  Professora  Fabiana  Andrade  Bernardes  Almeida  informou acerca  da
reunião com a Pró-Retoria de Graduação, oportunidade na qual, esta esclareceu e se mostrou
preocupada com os cortes no orçamento das universidades federais, solicitou que os colegiados
deem atenção especial aos estudantes concluintes, verificando, por exemplo, a possibilidade de
aproveitamento de atividades complementares na integralização de créditos, pediu ainda que os
professores  evitem  processos  avaliativos  nas  primeiras  semanas  de  aula  e,  por  fim,  que  os
colegiados, juntamente com os Núcleos Docentes Estruturantes, comecem a planejar um possível
retorno presencial das atividades acadêmicas. A Professora Fabiana Andrade Bernardes Almeida
informou  sobre  a  necessidade  de  uma  segunda  reunião  de  colegiado  ainda  neste  primeiro
semestre letivo de 2021 para a criação de uma comissão, formada por membros do Colegiado e
do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Turismo, para pensar e planejar acerca desse retorno
das  atividades  presenciais.  A  Professora  Fabiana  Andrade  Bernardes  Almeida  apresentou  a
relação dos estudantes do Curso de Turismo vinculados ao currículo anterior (Versão Curricular
D-20142) e a necessidade de uma estratégia para auxiliar e acompanhar esses estudantes até sua
conclusão  do  curso.  A  Professora  Cristiana  Trindade  Ituassu  sugeriu  que  as  regras  de
integralização  curricular  fossem objeto  da  próxima  reunião  de  colegiado,  de modo a  melhor
definir a situação dos estudantes que prolongam demasiadamente sua formação. A Professora
Fabiana Andrade Bernardes Almeida informou que o Curso de Turismo ainda não possui um
regulamento e que, além desse regulamento, é preciso reformular o Projeto Pedagógico do Curso
de  Turismo  para  adequá-lo  às  Normas  Gerais  de  Graduação,  aprovadas  pela  Resolução
Complementar CEPE nº 01/2018, de 20 de fevereiro de 2018, e incorporação das diretrizes que
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tratam da Formação em Extensão Universitária nos cursos de graduação da UFMG. A Professora
Danielle Fernandes Costa Machado chamou a atenção para os regulamentos que flexibilizaram
algumas regras durante a pandemia de covid-19 e acompanhamento pelo Colegiado ou até do
Núcleo  de  Acessibilidade  e  Inclusão  (NAI)  de  casos  mais  específicos  de  alguns  estudantes.
ITENS 2 e 5 –  Análise de aproveitamento de estudos por Departamentos de outras Unidades -
Reformulação  do  Projeto  Pedagógico  e  Regulamentação  do  Curso  de  Turismo,  conforme
resoluções do CEPE.  A Professora Fabiana Andrade Bernardes Almeida esclareceu que esse é
um ponto que deve constar no regulamento para estabelecer critérios para a dispensa e como se
poderia acionar o professor da disciplina, quando este está vinculado a outro departamento. A
Professora  Ângela  Maria  Carrato  Diniz  diz  ser  favorável  a  maior  flexibilização  nos
aproveitamentos  de estudos,  até  para que o estudante  não se sinta  desmotivado.  O Professor
Frederico  Couto  Marinho  esclareceu  que  durante  sua  gestão  procurou  aprovar  todos  os
requerimentos que eram compatíveis com o Curso de Turismo, de forma a aproveitar o máximo
de atividades já cursadas pelo estudante. A Professora Fabiana Andrade Bernardes Almeida disse
que também seguiu essa linha de raciocínio apontada pela Professora Ângela Maria Carrato Diniz
e  Professor  Frederico Couto Marinho. A Professora Ângela Maria Carrato Diniz disse não ser
contrária à regulamentação para o aproveitamento de estudo, mas ressaltou a importância de o
regulamento  deixar  espaços  para  as  especificidades  de  cada  caso.  A  Professora  Cristiana
Trindade  Ituassu  afirmou  que  também  concorda  com  essa  regulamentação,  até  para  que  as
análises não fiquem ao bel-prazer do parecerista. Diante desses questões, a Professora Fabiana
Andrade Bernardes Almeida sugeriu inicialmente a criação de duas comissões: uma para elaborar
o regulamento e outra para realizar a revisão e atualização do Projeto Pedagógico e para este
último caso realizar previamente avaliação do curso. A Professora  Danielle Fernandes Costa
Machado esclareceu que o currículo (Grade Curricular) atual do Curso de Turismo foi finalizado,
restando apenas  a conclusão/revisão  do texto do Projeto Pedagógico para adequá-lo à  Grade
Curricular, às novas Normas Gerais de Graduação e às diretrizes da  Formação em Extensão
Universitária.  A  Professora  Fabiana  Andrade  Bernardes  Almeida  informou  que  o  Curso  de
Turismo conseguiu uma vaga para professor substituto e o candidato aprovado já está em vias de
admissão.  A Professora Ângela Maria Carrato Diniz disse que o engessamento dos currículos
não é algo bom, mas a flexibilização máxima também é muito ruim. Acrescentou ainda que as
disciplinas  obrigatórias  devem cobrir  o que é  realmente  essencial  para a formação,  sendo as
optativas complementares às diversas áreas, mas alinhadas ao curso, de modo que, ao final, os
egressos não tenham formações tão díspares entre si, como se  concluíssem cursos diferentes. A
Professora Márcia Maria Lousada disse que seria interessante consultar os estudantes acerca da
alteração da carga horária de formação livre, bem como a respeito de outras questões relativas às
alterações  do  currículo  do  curso.  A  Professora  Ângela  Maria  Carrato  Diniz  ponderou  ser
importante  reconhecer  o  protagonismo  estudantil,  mas  alertou  para  os  riscos  de  deixar  os
estudantes  muito  livres  em  suas  escolhas,  já  que  a  eles  falta  muitas  vezes  experiência  e
maturidade  para realizar  um planejamento  mais  acertado sob o ponto de vista  acadêmico.  A
Professora Fabiana Andrade Bernardes Almeida reforçou a necessidade não só de revisão do
texto do Projeto Pedagógico mas também da sua atualização a partir de uma avaliação do curso.
A Professora  Danielle  Fernandes Costa Machado esclareceu que a Formação Complementar
Aberta somente passou a existir no Curso de Turismo a partir do Projeto Pedagógico de 2018 e
informou ainda a dificuldade dos estudantes em se matricularem nas disciplinas de Formação
Complementar Aberta. Acerca dessa questão, a Professora Fabiana Andrade Bernardes Almeida
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se  prontificou  a  levá-la  para  ser  discutida  em reunião  com a  Pró-Retoria  de  Graduação.  A
Professora  Cristiana Trindade Ituassu registrou a importância de incluir os egressos na avaliação
que porventura viesse a  acontecer.  A Professora  Mariana de Oliveira  Lacerda  sugeriu fazer
primeiro a regulamentação do curso para só depois pensar nas demais demandas. A Professora
Márcia Maria Lousada sugeriu criar uma comissão com a incumbência de elaborar o regulamento
e pensar a inclusão da  Formação em Extensão Universitária  no Curso e a Coordenação e a
Subcoordenação  do  Colegiado  ficariam  responsáveis,  a  princípio,  pela  revisão  do  Projeto
Pedagógico. Acrescentou ainda que, uma vez concluída a regulamentação e adequação da carga
horária de  Formação em Extensão Universitária, essa mesma comissão concluiria, em conjunto
com a  Coordenação e  Subcoordenação,  os  trabalhos  de  revisão do Projeto  Pedagógico.  Essa
proposta de encaminhamento foi aprovada por unanimidade. A Professora Márcia Maria Lousada
sugeriu ainda que a comissão fosse composta por cinco docentes, um técnico administrativo em
educação e dois estudantes. Essa proposta foi aprovada por unanimidade. A Professora Fabiana
Andrade  Bernardes  Almeida  sugeriu  que  os  ITEM  3-  Vagas  para  Colegiado  Especial  do
Programa de Vagas suplementares para Estudantes Indígenas e o I  TEM 6   - Ampliação da oferta,
atualização  das  diretrizes  acadêmicas  das  disciplinas  Monografia  1  e  2,  Monografia  (antiga)
ficassem para a próxima reunião. A sugestão foi aprovada por unanimidade.  ITEM 4 -  Estágio
Supervisionado no período pandêmico: flexibilização (margem para aproveitamento, documentos
exigidos, exigência da matrícula,  estágio na Território EJ). A Professora  Danielle Fernandes
Costa Machado explicou as peculiaridades advindas do contexto da pandemia de covid-19 e que
recebe  pedidos  de  estudantes  que  têm  menos  de  80%  (oitenta  por  cento)  da  carga  hora
integralizada para realizar a dispensa do estágio supervisionado por meio de aproveitamento de
atividades de extensão, pesquisa e estágio não obrigatório. Feitos os esclarecimentos acerca desse
percentual pelas Professoras  Danielle Fernandes Costa Machado e Fabiana Andrade Bernardes
Almeida, por unanimidade o Colegiado aprovou a flexibilização para 75% (setenta e cinco por
cento)  e  rejeitou  qualquer  flexibilização  quanto  aos  documentos  legalmente  exigidos  para  o
desenvolvimento do estágio supervisionado. A respeito da realização do estágio supervisionado
na Território  Empresa Júnior  de  Turismo,  a  Professora  Fabiana  Andrade  Bernardes  Almeida
esclareceu  que  o  Setor  de  Estágio  da  Pró-Retoria  de  Graduação  afirmou  que,  desde  que  a
Empresa  Júnior  cumpra  as  mesmas  exigências  dos  demais  campos  de  estágio,  não  há
impedimento legal para a realização de estágio nas Empresas Juniores da UFMG. O Colegiado
por unanimidade aprovou a realização do estágio supervisionado na Território Empresa Júnior de
Turismo, desde que esta observe as regras legais aplicáveis aos demais campos de estágio. Nada
mais havendo a tratar, a Coordenadora agradeceu a participação e presença de todas e todos e
declarou encerrada a reunião.  Eu,  Renato Ribeiro Neiva, na qualidade de Secretário,  lavrei  a
presente ata que, após aprovação, será assinada por mim e pelos membros do Colegiado. Belo
Horizonte, 29 de junho de 2021. Ata aprovada pelo Colegiado na reunião de 27 de julho de 2021.
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Coordenadora
Professora Fabiana Andrade Bernardes Almeida

Subcoordenadora
Professora Márcia Maria Lousada

Representantes do Departamento de Geografia

(T) Professora Mariana de Oliveira Lacerda

(S) Professora Danielle Fernandes Costa Machado

(T) Professor Frederico Couto Marinho

Representante do Departamento de Geologia

(T) Professor José Antônio Souza de Deus

Representante do Departamento de Comunicação Social

(T) Professora Ângela Maria Carrato Diniz

Representante do Departamento de Ciências Administrativas

(T) Professora Cristiana Trindade Ituassu

 

 

 

Belo Horizonte, 29 de junho de 2021.
 
 

Documento assinado eletronicamente por Frederico Couto Marinho, Coordenador(a) de curso,
em 08/07/2021, às 07:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Cristiana Trindade Ituassu, Professora do Magistério
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Superior, em 08/07/2021, às 08:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Danielle Fernandes Costa Machado, Professora do
Magistério Superior, em 08/07/2021, às 14:31, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Fabiana Andrade Bernardes Almeida, Chefe de
departamento, em 12/07/2021, às 08:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Jose Antonio Souza de Deus, Professor do Magistério
Superior, em 12/07/2021, às 11:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Mariana de Oliveira Lacerda, Diretor(a) de órgão
suplementar, em 14/07/2021, às 09:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Marcia Maria Lousada, Professora do Magistério
Superior, em 09/08/2021, às 15:34, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Renato Ribeiro Neiva, Assistente em Administração,
em 21/12/2021, às 09:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
0825771 e o código CRC 418FFDCA.

Referência: Processo nº 23072.234901/2021-98 SEI nº 0825771
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